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Mal for innhold i prosjektbeskrivelse – Demonstrasjon av ny energi- og klimateknologi
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[bookmark: Sammendrag]Sammendrag
Kort beskrivelse av prosjektet (hvem, hva, hvordan og hvorfor). Beskrivelsen skal være tilstrekkelig for å kunne sette seg inn i prosjektets formål og omfang, hvilken teknologi eller løsning som det skal investeres i, og hvordan prosjektet skal gjennomføres. Detaljerte tekniske beskrivelser er ikke nødvendig. Maksimum 1 side


[bookmark: Informasjon_om_søker_og_teknologileveran]Informasjon om søker og teknologileverandør

· Beskrivelse av virksomheten
· Selskapsstruktur/Eierskap
· Antall ansatte
· Lokalisering
· Finansiell situasjon/nøkkeltall (legg gjerne ved siste årsrapport)
· Tidligere søknader hos Enova

Bakgrunn 

Kommersiell motivasjon og forankring i bedriften (maks. 2 sider) 
Beskriv den kommersielle motivasjonen for å gjennomføre prosjektet, samt på hvilken måte prosjektet er forankret i bedriftens strategi (kommersiell og klimastrategi) og hos ledelsen. 

Dette inkluderer både hva som er de viktigste driverne for å gjennomføre prosjektet, men også hvorfor dere er i en posisjon til å kunne ta teknologien og/eller løsningene i bruk eller ut i markedet etter at prosjektet er ferdig.  

Ta utgangspunkt i punktene under: 
· Nytteverdi: Hva er fortrinnene med denne teknologien eller løsningen, miljømessig og kommersielt? 
· Utfordring/barriere: Hvorfor er ikke denne løsningen i bruk i dag? Forankring: hvordan er prosjektet forankret hos søker og eventuelle konsortiedeltakere?  
· Videre spredning: Er det planer eller muligheter for videre spredning/skalering av teknologien, i eller utenfor virksomheten? Kvantifisér og tidsfest så langt det er mulig. 


[bookmark: Informasjon_om_prosjektet]Informasjon om prosjektet

Bidrag til å oppfylle programmets formål
Hvordan bidrar dette prosjektet til programmets formål, som beskrevet i programteksten?


Prosjektbeskrivelse
Beskriv konkret 
· formålet deres med prosjektet
· hvilke aktiviteter prosjektet består av
· hva det skal investeres i
· hvordan prosjektet skal gjennomføres. 
· hvorfor denne størrelsen eller omfanget av investeringen er valgt.  

Forventede resultater fra prosjektet
Beskriv hvilke klima-, energi- og/eller effektresultater prosjektet skal oppnå. Beskriv også eventuelle andre effekter av prosjektet, slik som økt produksjon, endrede produkter eller endringer i kvalitet av eksisterende produkter.

Beskriv tydelig hvordan resultatet er beregnet, og hvordan oppnådd resultat skal dokumenteres. Gjør rede for hva som er baselinjen ved søknadstidspunktet. Relevante punkter å beskrive kan være: 
· Fordeling av reduserte klimagassutslipp på typer klimagasser. For CO2 skal andel som er av biologisk og fossilt opphav beskrives. 
· Hvis relevant: fordeling av energiresultat mellom ulike energibærere (elektrisitet/fossilt, etc)
· Ny fornybar energiproduksjon
· Reduksjon av energibehov sammenlignet med allerede tilgjengelig teknologi
· Redusert effektbehov i høyt belastede timer

	
Teknologileverandører/partnere
Beskriv sentrale teknologileverandører/underleverandører/partnere, samt deres roller i prosjektet (prosjektorganisering). Inkludér en oversikt over nøkkelpersonell med mini CV-er. Beskriv også hvordan samarbeidet i prosjektet er organisert 

Alternativ til gjennomføring av prosjektet
For å kunne kvalifisere for finansiering fra Enova må prosjektet demonstrere ny energi- eller klimateknologi, det vil si teknologi som gir en høyere grad av miljøbeskyttelse enn alternative løsninger på markedet. For å kunne gjøre en vurdering av om dette er et demonstrasjonsprosjekt må vi vite hva som er alternativet/alternativene til å gjennomføre prosjektet, det vil si det som virksomheten vil gjøre uten finansiering fra Enova. Beskriv derfor dette så konkret som mulig i søknaden.

Alternativet kan for eksempel være
· en investering i en konvensjonell, mindre miljøvennlig løsning som kan utføre samme formål
· foreta en investering som er redusert i omfang
· foreta investeringen på et vesentlig senere tidspunkt 
· ikke å foreta en investering («business as usual»)
· å investere i noe annet (beskriv hva)

	Hva skjer med prosjektet hvis søknaden får avslag fra Enova?





Økonomi

I dette avsnittet skal alle relevante faktorer for å kunne vurdere økonomien i prosjektet beskrives. Legg gjerne ved supplerende beregninger og informasjon i vedlegg, helst i Excel-format. Referer da i teksten til hvor de underliggende beregningene kan finnes i vedlegget.

Investeringskostnader 
· Investeringer i fysisk utstyr inkl installasjon.
· Timekostnader

Se programkriterienes del 2 for informasjon om hvilke kostnader som kan tas med.

Kontantstrømmen = Alle driftsinntekter og driftskostnader forbundet med investeringen

Energipris skal være i henhold til Enovas månedlige priser, pluss nettleie og elavgift. Bedrifter som mener å ha grunnlag for andre prisforutsetninger må dokumentere dette med skriftlige avtaler.

Enova benytter Finansdepartementets fremskrivninger for karbonpris, med mindre annet kan dokumenteres av søker.

Det skal redegjøres for alle parametere som har vesentlig betydning for vurdering av lønnsomheten i prosjektet. Der det er relevant skal det også vises til forankring internt i selskapet. Dette kan f.eks. være styrevedtak som stadfester hva virksomheten gjør dersom prosjektet ikke får finansiering fra Enova, eller uttalelser fra finansieringsinstitusjoner som belyser hvorfor prosjektet ikke kan finansieres gjennom det kommersielle markedet. 

Viktige parametere vil være:
· Levetid på investeringen(e)
· Avkastning/nettonåverdi på investeringen, inkludert 
· sensitiviteter for viktige parametere
· hva som er nødvendig for å kunne utløse en investeringsbeslutning (økt lønnsomhet, tilgang på finansiering, risikoavlastning for teknologisk risiko, etc)


Finansiering
Enovas finansiering skal være utløsende for at prosjektet gjennomføres. Det er derfor viktig at dere beskriver hvorfor prosjektet ikke kan gjennomføres uten finansiering fra Enova, og hvilken type finansiering dere har behov for. I den grad det er mulig skal Enova ha tilgang til bedriftens avkastningskrav dokumentert gjennom informasjon om tilsvarende investeringer som er gjennomført. 

I dette programmet yter Enova primært risikoavlastning gjennom et såkalt «betinget lån». Lånet kan ettergis helt eller delvis på forhåndsavtalte betingelser som er knyttet til teknologisk risiko. Små prosjekter (her: totale investeringskostnader under 100 MNOK) kan vurderes for tilskudd, etter en særskilt vurdering.

Beskriv hvordan prosjektet planlegges finansiert. herunder
· Egenfinansiering (beskriv hvordan denne skal struktureres)
· Tilskudd fra Enova
· Lån fra Enova
· Lån fra det kommersielle markedet eller andre aktører
· Offentlig støtte som for eksempel Innovasjon Norge, Norges forskningsråd, departement, fylkeskommune eller lignende i tillegg til eventuelle midler fra utenlandske eller overnasjonale støtteregimer som EUs rammeprogrammer
· Annet (beskriv)





Fremdriftsplan
Beskriv framdriftsplanen for prosjektet, inkludert viktige milepæler/beslutningspunkter.

Planen skal inneholde både prosessen fran til endelig beslutning, samt gjennomføringen av selve prosjektet.

Beskriv også her viktige avtaler/kontrakter, offentlige tillatelser etc som må på plass for å kunne foreta en investeringsbeslutning, samt for å gjennomføre prosjektet. Hvis noen av disse mangler på søknadstidspunktet skal det beskrives hvordan og når disse skal være på plass.


Innovasjon og teknologi

Teknologi- og markedsbeskrivelse
Beskriv teknologiene, systemene og/eller løsningene som er omfattet av prosjektet. Legg særlig vekt på teknologi- eller systemmodenhet (TRL) på søknadstidspunktet, samt hvilket TRL-nivå  teknologien ventes å være på ved prosjektets slutt. Hva gjenstår av utvikling eller endringer i andre forutsetninger før teknologien/løsningen kan tas i bruk på kommersielle vilkår? 

Beskriv også om/i hvilket omfang teknologien finnes på markedet i dag (kommersiell modenhet), og hvordan dette prosjektet kan bidra til at teknologien kan etablere seg i markedet på sikt. 

Beskriv eventuelle tidligere FoU-aktiviteter i virksomheten på feltet, inkludert 
· Testing i nedskalert størrelse
· Foregående forsknings- eller utviklingsprosjekter, eksempelvis støttet av Forskningsrådet, Innovasjon Norge, Gassnova, Skattefunn eller internasjonale støtteordninger

Innovasjon i forhold til beste kommersielt tilgjengelige teknologi
Beskriv hva som er innovativt og forbedret ved denne løsningen sammenliknet med løsninger som er på markedet i dag. Dette kan f.eks. være:
· Reduserte kostnader
· Økt energiutbytte
· Reduserte klimagassutslipp
· Utnyttelse av nye energikilder
· Økt virkningsgrad
· Redusert energiforbruk
· Redusert effektbehov

Det skal i tillegg redegjøres for:
· Innovasjonen i forhold til BAT i EØS området
· Innovasjonsgraden i forhold til historisk kontinuerlig forbedring av BAT
· Innovasjonens tekniske- finansielle- eller markedsrisiko i forhold til BAT


For alle prosjekter:
Beskriv kort ev.t relevante momenter rundt patentsituasjonen. Har dere alle relevante rettigheter, og vil andre selskaper kunne ta i bruk samme løsning? Er det evt. aktuelt å tilgjengeliggjøre løsningen for andre, f.eks. gjennom lisensiering? 

Beskriv eventuelle planer eller muligheter for å spre informasjon og kunnskap om prosjektet utenfor virksomheten. Dette kan f.eks. være gjennom konferanser, publikasjoner, ved at interessenter kan besiktige anlegget, etc.

Beskriv og legg ved evt. tredjepartsverifiseringer som er gjennomført av teknologien og/eller konseptet det skal investeres i.


Risiko og risikodempende tiltak
Beskriv de sentrale risikofaktorene som har betydning for å kunne gjennomføre prosjektet, inkludert hvilke risikodempende tiltak som skal gjennomføres.

Risiko kan f.eks. være knyttet til:
· Teknologisk ytelse
· Marked for produktet/løsningen
· Drift
· Oppnåelse av miljøkrav
· Regulatorisk risiko
· Kompetanse/organisatoriske forhold
· Andre forhold som er spesifikke for prosjektet


[bookmark: Innovasjon_og_spredningspotensiale]
Sprednings/markedspotensiale
Hvordan vil dette prosjektet bidra til å ta ned risikoen eller kostnaden for andre aktører som kan bruke samme løsning? Dette kan evt. være at prosjektet bidrar til å verifisere en teknologi som andre senere kan ta i bruk, eller at prosjektet kan muliggjøre en senere regulering på feltet.

Beskriv kort markedspotensialet for teknologien/løsningen både i Norge og internasjonalt, f.eks:
· Antall enheter som vil kunne installeres i Norge innenfor en horisont på ti år
· Kort oppsummering av teknologileverandørs markedsplan for teknologien, eventuelt kan markedsplanen legges ved
· Beskrivelse av eksisterende/nye konkurrenter og hvordan den omsøkte teknologien vil virke i markedet
· Evt. planer om å patentere teknologien, i så fall hvor og i hvilket omfang
· Vil lisensiering av teknologien være relevant for søker eller teknologileverandør


[bookmark: Økonomi]
[bookmark: Utløsende_effekt]Særlige dokumentasjonskrav for prosjekter som mottar tilsagn med statsstøtteelement over € 15 millioner:
Prosjekter som mottar tilskudd eller en annen statsstøtteekvivalent over € 15 millioner må notifiseres enkeltvis hos EFTAs overvåkningsorgan, ESA. Dette innebærer at en mer utfyllende informasjon må gjøres tilgjengelig. Fokus vil normalt være på følgende:

· Virksomheten: En tydelig definisjon av virksomheten som mottar støtten, eierforhold, lokalisering(er), omsetning, resultat, antall ansatte
· Marked: Definisjon av hva som er virksomhetens hovedprodukt(er), totalmarkedet for dette og virksomhetens markedsposisjon. Redegjøre særskilt for i hvilken grad markedet (nær/fjern) påvirkes av omsøkt tiltak
· Støtteberettigede kostnader (merkostnader): Spesifisere investeringen det søkes støtte til, evt fordeler/inntekter (operational benefits) av investeringen, driftskostnader og støttebeløp
· Spesifisere alternativet til omsøkt investering
Enova vil håndtere notifisering av enkeltsaker til ESA i tett samarbeid med søker.
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