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Mal for prosjektbeskrivelse
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Konseptutredning for innovative energi- og klimaløsninger i bygg, områder og energisystem

Det er viktig at dere leser gjennom kriteriene for støtteprogrammet før søknaden fylles ut. Programkriteriene ligger under overskriften «Til deg som skal søke» og «Søknadsdokumenter» på nettsiden for støtteprogrammet.


Det er et absolutt krav at prosjektbeskrivelsen skal inneholde følgende elementer:


1. Sammendrag
Kort sammendrag av søknaden, maks en halv side. Hva ønsker man å utrede? Hvorfor er det behov for en utredning? Hva er målet med utredningen?


2.  Søker
Kort beskrivelse av ansvarlig søker: beliggenhet, ansatte, produkter og tjenester og marked.
Beskrivelse av (a) samarbeidspartnere og samarbeidsform, (b) hvordan prosjektsøknaden er forankret i bedriftene, (c) søkers egen rolle i prosjektet, (d) økonomiske forutsetninger for å kunne gjennomføre prosjektet.
Søkers erfaring og forutsetninger for å kunne gjennomføre utredningen, inkludert tilknyttet ekstern fagkompetanse hvis relevant.
Hva er den strategiske verdien av å gjennomføre konseptutredningen for søker? 


3.  Prosjektet
Konseptutredningen skal være knyttet til et konkret prosjekt med planer om realisering. Utredningen skal belyse innovative teknologier og løsninger som vurderes brukt i et fremtidig hovedprosjekt. Utredningen skal resultere i en anbefaling om konseptvalg, altså et konkret løsningsforslag som skal bidra til at det fremtidige hovedprosjektet blir mer klimavennlig, mer energieffektivt og/eller mindre effektkrevende enn det normalt ellers ville blitt.

Beskrivelse av type hovedprosjekt: nybygg, rehabilitering, områdeutvikling, energisystem, transportløsning eller annet.
Beskriv kort hva som er problemstillingen og typiske barrierer knyttet til denne.
Oppgi estimerte mål for prosjektet (CO2-reduksjon, energibesparelse, egenproduksjon av energi, effektreduksjon sammenlignet med standard praksis i bransjen, eller lignende).
Dersom løsningene som skal utredes er helt nye, oppgi hvilket kunnskapsgrunnlag/forskningsresultater eller lignende som ligger til grunn for gjennomføringen av konseptstudien. 
Hva er alternativet dersom det ikke gjennomføres en konseptutredning før prosjektet settes i gang?
Definer hva som er null-alternativet ift. gjennomføringen av hovedprosjektet. Null-alternativet vil si en videreføring av dagens situasjon.
Gjengi en nedbrytning av prosjektet i hensiktsmessig struktur med arbeidspakker. Gi en god beskrivelse av hva slags aktiviteter og leveranser som inngår i hver arbeidspakke. 
Gjennomføringsprosess, tidsplan og organisering. Herunder oversikt over nøkkelpersonell med mini CV-er som beskriver relevant kompetanse og erfaring. Ved større områdeutviklingsprosjekt er det en styrke å inkludere f.eks. både nettselskap og energileverandører – planlagt samarbeid må beskrives. 
Dersom konseptvalget benytter seg av nye forretningsmodeller er det viktig å gjengi forutsetninger og evt. barrierer som må brytes for at disse skal kunne fungere. 
Bekreftelse på at nødvendige offentlige tillatelser er på plass, og eventuelle planer for å oppnå disse dersom de mangler. 
Samarbeidspartnere og/eller eventuelle underleverandører og deres roller, også inkludert intensjonsavtaler dersom aktuelt.

4. Teknologi- og løsningsbeskrivelse
Alternative teknologier og løsninger som inngår i studien må beskrives. Det skal sannsynliggjøres / dokumenteres at disse er innovative og et vesentlig sprang ift. etablert praksis eller standard. 
· Beskriv teknologiene og/eller løsningene som skal utredes.
· Dersom prosjektet skal utrede umodne teknologier, skal det gjengis referanser til tidligere forsknings- og testresultater. Det kreves normalt en TRL > 6.  
· Hva er konvensjonell/standard teknologi for hovedprosjektet? Hva er kostnaden ved denne?
· Hva er potensialet til teknologien/løsningen i forhold til klima og energi? Hvordan skal et oppnådd klima- og energiresultat måles og dokumenteres dersom hovedprosjektet realiseres?
Merk at programmet ikke gir støtte til mulighetsstudier, FoU-aktiviteter eller forprosjekt hvor en investeringsbeslutning allerede er tatt. 

5. Markedspotensial
Konseptutredningen skal føre til et konseptvalg ved å evaluere flere løsninger og finne fram til det beste. Selv om utredningen ikke er ferdig, er det ønskelig at søker så langt det er mulig kan oppgi faktorer som kan beskrive markedspotensial. 
Hva vil være nyhetsverdien av teknologiene/løsningene som inngår i utredningen?
Hvorfor har markedet nytte og behov for teknologien/løsningen?
Hvordan er løsningen som utredes innovativ i forhold til konvensjonelle løsninger og hvordan bidrar dette til økt markedspotensial? 
Konkretiser eller tallfest kundegrunnlaget så langt det lar seg gjøre, beskrivelse av markedet og målgruppe.
Estimer potensialet, eksempelvis målt i antall kunder, m2, kWh, effekt og klimagassreduksjon. Kan være i eksisterende kundeportefølje hos søker eller samarbeidende aktører.
Plan for hvordan søker og samarbeidspartnere tenker å benytte resultater fra denne konseptutredningen i andre fremtidige prosjekter.

6. Informasjonsspredning
[bookmark: _GoBack]Søker skal ha en konkret plan for hvordan kunnskap, erfaringer og resultater fra prosjektet vil deles med andre som kan ha nytte av den.
· Beskriv hvordan utredningen og hovedprosjektet vil bidra til ny kunnskap og kompetanse i egen og samarbeidspartneres organisasjon.
· Beskriv hvordan utredningen og hovedprosjektet vil bidra til ny kunnskap hos norske teknologimiljø, utdanningsinstitusjoner, rådgivermiljøer, utbyggere, eiendomsforvaltere, nettselskap eller andre.
· Beskriv hva dere skal gjøre for at kunnskap, erfaringer og resultater fra konseptutredningen skal nå ut til bransjen (foruten sluttrapporten som er offentlig). Dette kan eksempelvis skje gjennom relevante bransjenettverk, bransjeforeninger og forskningsinstitusjoner, egne hjemmesider, medieoppslag, artikler, konferansebidrag, presentasjoner mm.


7. Prosjektøkonomi
Beskriv prosjektøkonomien og eventuelt dokumenter forutsetningene der det er relevant.
· Sett opp budsjett og fremdriftsplan for prosjektet i henhold til tabellen nedenfor. Budsjettet skal inneholde kostnader knyttet til å utrede den innovative løsningen frem mot prosjektslutt. Både timeforbruk og kostnader knyttet til hver aktivitet skal fylles ut for alle deltakere i prosjektet.
· Endelige kostnader skal dokumenteres når prosjekter er fullført og sluttrapport sendes til Enova, som beskrevet i dokumentet «virkemiddel utredningsstøtte».
· Sett opp plan for finansiering av utredningsprosjektet. Støtte fra Enova er begrenset til inntil 50 % av godkjente kostnader. Gjør rede for resten av finansieringen.
· Dersom dere mottar annen offentlig støtte må dette presiseres. For eksempel fra Innovasjon Norge, Norges forskningsråd, departement, fylkeskommune eller lignende i tillegg til eventuelle midler fra utenlandske eller overnasjonale støtteregimer som EUs rammeprogrammer.

Både timeforbruk og kostnader knyttet til hver aktivitet skal fylles ut for alle deltakere i prosjektet. 

Legg til rader/kolonner i tabellen ved behov.
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8.  Eventuelle tilleggsopplysninger
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